

本报记者 刘飞跃 孙业文

## 看景之外特色少 难以留住游客

泉水游是济南特色旅游的亮点，也是济南旅游产业的支柱。然而，济南泉水游依旧只停留在观光游览阶段，不少游客“看看就走”，不能满足旅游者深度旅游的需求，很难把游客留下来。

“我只知道济南有趵突泉和大明湖，来济南后我就只转了这两个景区。”江西游客李先生称，这次他和家人是自驾游，基本的线路是烟台的蓬莱阁、泰安的泰山、济南的趵突泉，在烟台呆了3天，泰安2天，而他只打算在济南呆一天。

“主要是觉得没啥特色，除了看景外，没有其他吸引我的地方。”李先生称，趵突泉和大明湖都是以赏景为主，一家人除了能在湖里泛舟外，就没有其他的娱乐项目了，所以没打算在济南呆太久。

有李先生这种感觉的游客并不在少数，奔着“泉城”的名号来，可是“看看泉”就走了。“大家不光是看景点，还得享受其他服务，但济南景区周边的相关配套设施还不是完善，没有让我留下来的冲动。”游客王女士称，除了“游景”外，吃住行购娱没有吸引她的地方。

一项关于“济南泉水旅游资源的开发现状与存在的问题”调查结果显示，多数人谈及济南的泉水资源时，只能说得上趵突泉、大明湖等景点，受访者中有八成以上认为济南泉水资源开发做得远远不够。

## 泉水游线路单薄 缺少文化内涵

国庆假期前的9月28日，记者登录途牛网在搜索框输入“济南”，在其前3页线路中没有发现一处把济南作为独立目的地的，大多数是以青岛、烟台、泰安、曲阜、济南为组合的旅游线路；输入“济南一日游”发现，旅游线路除了南部山区的九如山瀑布、九顶塔等，大多也是济南的三大名胜。



7日下午，下雨挡不住游客进入芙蓉街的脚步。 本报记者 刘飞跃 摄 6日下午，老城区将军庙街冷冷清清。 本报记者 刘飞跃 摄

# 游客“看看泉”就走了 泉水游线路单薄，真正留客需发掘背后历史文化特色



外地游客来济南大多就是逛趵突泉、大明湖、千佛山，然后去泰山、青岛海边，济南作为中转站的旅游地位尚未改变。作为泉水主要聚集区的老城区，其旅游也存在着冷热不均的问题，大多数外地人不知道曲水亭街，而游客想进居民家看泉水也未必能够如愿。

但业内一致的看法是，济南旅游的内在吸引力和核心竞争力还不够强，以泉水为主题的旅游产品质量还不够高。

业内人士指出，济南的文化积淀很深厚，但远没有达到曲阜、泰山那样的影响力，一个重要原因就是济南旅游没有形成一个鲜明而稳定的功能定位。

### 芙蓉街上人挤人 曲水亭街少人知

老城区内的景点除了分散外，产品单一、没有过硬的旅游产品，仍旧是目前存在的短板。

济南市保护得比较好的老城区，名气最大的当数芙蓉街、曲水亭街和后宰门街，它们是济南最具特色的老街。虽然同属老街，但待遇很不一样。按照旅游部门的统计，每到节假日芙蓉街总是人挤人，到了曲水亭街人流逐渐减少，而东西两侧的百花洲和老城区则不能与其名气相媲美。

记者了解到，今年国庆长假以来，芙蓉街平均每天客流量达8万多人，其中70%为外地

游客。这是什么概念呢，以东岳泰山为例，该景区假期平均每天的游客量为两万八千多人，也就是芙蓉街单日游客量的1/3多点。而北京故宫的单日门票发放量也为8万张，相较而言，芙蓉街如此窄窄一条小巷子，密度就要大得多了。

10月7日下午两点多，济南飘起了小雨，气温也下降了很多。但是记者在芙蓉街看到，这里游人如织，人来人往，丝毫没有受到下雨的影响，游玩热情不减。但是从芙蓉街出来，进入曲水亭街，游客明显少了很多。

作为明府城的核心部分，曲水亭街区是把济南的泉水特色与历史街区结合最好的片区。曲水亭街道两侧流水潺潺，两侧茶馆、咖啡馆林立，供游客品茶歇脚。老人坐在自家门前的马扎上闲聊，尽显“泉水人家”风貌，但比起芙蓉街来，客流量明显小得多。

随着百花洲一期的实验性开放，曲水亭街虽然客流量有所上升，但根本无法和芙蓉街的火爆相提并论。“我们逛完了芙蓉街从东侧出口出来，直接到了大明湖，没有听说有个曲

水亭街。”青岛游客杨女士称。

### 泉水之门难打开 “养在深闺人未识”

“很多外地人想知道老济南人是怎么生活的，而现在很难看到，这不得不说是非常遗憾的地方。”市民韩先生经常领着外地的朋友去趵突泉、黑虎泉玩，但是时间长了也觉得没什么意思。

从青岛来济南旅游的张先生也提出了同样的疑问，像趵突泉、黑虎泉那些著名的景点逛过一次就够了，想去看老济南的东西，结果被老城区的住户挡在了外面。“一些泉眼很隐蔽，我是从网上查到的，结果在人家院子里，我敲了好久也没人开门。乘兴而来，败兴而归。”

一位家里有泉水的老城居民说出了其中的矛盾，随着泉水知名度越来越大，一批批游客来家里看泉水，一方面存在安全问题，另一方面家人隐私难以保证。“我们也希望济南泉水受更多的人欢迎，但是我们老城居民面临的问题也很难解决。”

## 青未了画廊月底再推好展

“齐鲁担当——当代青年名家作品展”将于9月29日亮相青未了画廊，届时将展出十位青年名家的多幅精品力作。参加此次展览的十位青年艺术家，其作品无论是山水，抑或是人物、花鸟，皆具有强烈的时代感和鲜明的风格特点，逐渐走出了一条属于自己的中国画创作道路。展览开幕当日，青未了画廊为众位书画爱好者准备了多套精美画册，欢迎大家前来观展、领取。

### 参展画家：

李静 谢其云 李恩成 云门 张岩 冯超  
孟祥军 宋述林 齐敬峰 王小飞 王栋

**主办单位：**山东省文联、齐鲁晚报

**承办单位：**齐鲁美术馆、青未了画廊

**展览时间：**2017年9月29日——10月10日

**开幕时间：**2017年9月29日上午10:30

**展览地点：**青未了画廊（济南市马鞍山路2—1号山东大厦大堂）

